FACULDADE CATÓLICA DE BELÉM
Eclesiologia I
2020.2
PRIMEIRA AVALIAÇÃO
- Além das vídeo aulas, os alunos receberam textos de artigos e indicações de leituras de obras relativas às temáticas do curso.
TAREFA: Elaborar um pequeno artigo contemplando os assuntos de maior interesse do aluno, com estrutura organizada de introdução, desenvolvimento e conclusão, com bibliografia e citações de pé de página, iluminado pelas videoaulas baseadas na leitura comentada da obra de Salvador Piè-Ninot (Introdução à Eclesiologia) e enriquecido com citações de pé de página de partes dos textos postados para a leitura extra-classe.

- ESTRUTURA DO ARTIGO
- CAPA (com identificação da Faculdade, aluno, disciplina, professor, local e data).
- FOLHA DE ROSTO (Faculdade, Aluno, tema, disciplina, Disciplina, finalidade do artigo [requisito de avaliação parcial do Curso de Eclesiologia I], local e data).
- INTRODUÇÃO: pequena síntese numa folha que justifique a escolha do tema e como o aluno vai desenvolver o tema.
- DESENVOLVIMENTO: texto dividido em três breves capítulos temáticos (sem subtemas), nos quais discorrerá sobre o ordenamento lógico deles em seu interesse no estudo de Eclesiologia. Cada página deve ter suas notas de rodapé, com explicação ou com citação bibliográfica (citando conforme a ABNT em tipo Times New Roman, tamanho 10: SOBRENOME, Nome do Autor. Obra. Edição, Local de edição: ano de publicação, p. xx. – não esqueça o ponto final da citação). Os textos citados no corpo do texto não devem ser superiores a 3 linhas e devem ser colocados entre aspas, com número remissivo[footnoteRef:1]. [1:  SOBRENOME, Nome do Autor. Obra. Edição, Local de edição: ano de publicação, p. xx. ] 

- CONCLUSÃO: parecer pessoal do aluno sobre o que o estudo representou para seu crescimento na Fé como futuro presbítero da Igreja Católica.
- BIBLIOGRAFIA: Citar conforme a ABNT da Faculdade as obras e fontes dos textos usados ao longo do artigo, em ordem alfabética dos sobrenomes dos autores citados no texto. Exemplo:
- CASALEGNO, Alberto. Para que contemplem minha glória. São Paulo, Paulinas, 2010.
- PIÉ-NINOT, Salvador. Introdução à Eclesiologia. 8ª ed. São Paulo, Loyola, 2015.
    
O desenvolvimento do artigo não ultrapasse 5 páginas, acrescidas de introdução, conclusão e bibliografia, além da capa e folha de rosto (total: 10 folhas).
	Todo o Artigo deve ser feito em Word, Times New Roman, 12, com títulos enumerados, inclusive a Introdução e Conclusão (não enumerar a Bibliografia), e enviado até o dia 22 de Setembro ao email do professor: af35@bol.com.br

Bom proveito dos estudos!
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